

# 近10种农特产品将搭上“直播快车” 济阳街道用电商直播助力乡村振兴

通讯员 梁越

## 电商平台 打开甜瓜销售渠道

谈及济阳街道的电商之路，必须从宋家村说起。“世上最甜蜜的味道，是爱。而清脆可口、香甜软糯的‘甜蜜蜜’济阳甜瓜，能给你比甜蜜更甜蜜的味道！”宋家村地理位置优越，雨水丰沃，阳光充足，拥有精品瓜果所需的自然条件，“甜蜜蜜”甜瓜也从2012年起成为村民的致富瓜。

为了进一步激发发展集体经济的内生动力，壮大村集体经济，宋家村于2017年注册成立了种植专业合作社，并充分借用交通方便的优势，采取甜瓜种植+电商销售的模式，村民只要有一根网线、一台电脑，登录一个平台，足不出户就能将青翠欲滴、香甜可口的“景甜五号”甜瓜卖到千家万户。尤其是新冠肺炎疫情发生以来，农产品流通和消费受到一定影响，甜瓜面临滞销风险。村委会再次借助电商平台，拓宽农产品销售渠道。

“电商平台的价格相较实体店优惠很多，直接送货到家省时省力，加上我们的产品质量和口碑都很好，销路很快就打开了。这种发展势头让已经掌握技术的瓜农信心十足，还没掌握的也在努力学习如何进行电商创业。”宋家村党支部书记、村委会主任张传平说。

宋家村借助电商平台打开甜瓜销售渠道的事例，不仅让老百姓增收，更拓宽



济阳“甜蜜蜜”甜瓜走进直播间。

电商不仅可以帮助群众脱贫，还能助推乡村振兴，大有可为。近年来，济阳街道大力鼓励农民朋友充分利用手机这个“新农具”，把流量变现为“新农资”，直播转化为“新农活”，通过直播带货的方式，持续拓展农副产品的销售渠道，助推街道经济高质量发展。

了街道干部助力乡村振兴的思路。“老百姓种植的黄河大米、圣女果、草莓，制作的高楼麻花、老面馒头同样也可以通过手机直播带货，宣传销售到全国各地。”济阳街道稻花香黄河情综合党委书记姚永梅说。



济阳街道建成银山网络直播间。

## 让老百姓足不出户 就能赚到钱

“直播带货”助力乡村振兴，需持久发力，保持农产品畅销无阻。其中，人才是第

一资源，创新是第一动力。这就需要以多形式、多渠道挖掘培养本土人才，建设一支能够理顺机制、让直播带货乘风而起的产业发展“乡土领军人”队伍。

作为街道旅游资源、农特产品资源最为丰富的稻花香黄河情综合党委率先在抖音平台开设了“稻花香黄河情”抖音号，并调动多名“90后”“00后”乡村振兴专员拍摄各种短视频，或是美丽乡村介绍，或是工作日常，或是农特产品推荐，一时间吸引了众多粉丝关注，不少市民观看后借助五一、十一假期来此打卡旅游。

为了打造专业队伍，八里村第一书记多次组织协调专家在八里村开展直播带货培训会，围绕短视频策划、拍摄、剪辑技巧等内容展开，并且结合生动的案例对视频拍摄技巧、素材选择、品牌宣传等方面进行了详细讲解。学员们对抖音有进一步的了解，对新媒体拓宽宣传、销售等渠道也有了更深入的认识，为下一步街道基层区域经济发展奠定了良好的基础。

“为了保证农特产品全年不断档，我们根据季节挑选了甜瓜、圣女果、草莓、麻花、豆腐、老面馒头等近10种产品，所有准备工作已做足，本月就要正式开启直播之路了。希望通过我们的直播，让老百姓足不出户就能赚钱。”姚永梅说。

据了解，近年来，济阳街道对标省市大数据+产业链培育方向和发展要求，充分发挥电商平台的载体支撑作用，打造了八里、宋家等村居农产品电商销售站点，建成银山社区一处网络直播间，挖出街道经济发展新的增长极。下一步，济阳街道将全面深化电商销售模式，建设数据服务基地、人才实训基地，扎实推进乡村振兴步伐和辖区经济社会高质量发展进程。

通讯员 赵敏

# 95后“农村胖丫”直播带货圆创业梦

通讯员 武庆富

## 为给孩子治疗重病 创业之路一度中断

“胖丫”名叫赵颖捷，1997年出生，是两个孩子的妈妈。大女儿刚上幼儿园，婆婆在家照看不满两岁的二女儿，有时候也参与视频拍摄。一家人其乐融融，在参与抖音视频拍摄和直播带货过程中，一边记录着乡村生活，一边忙活着创业，逐步成为周边十里八乡名副其实网红，“农村胖丫”的名气也越来越大。

说到自己的创业之路，赵颖捷说，自己一路走来很不容易！

在近两年最初那段无法外出打工的时间里，赵颖捷从抖音上关注到一些婆媳之间拍做饭的视频段子，就想从全家人都会做饭的优势出发，尝试着拍一些反映农村生活状态、记录百姓日常饮食的视频。说干就干，她先从自己最熟悉的饭菜做起，每次都设置几个反映日常生活的情节，最开始的浏览量并不大，但她一直没有放弃。由于经常拍做饭、鱼、排骨等各类饭菜的视频，光购买食材就花了两三万元。7个月后，关注她的粉丝量才慢慢上涨。就在即将迎来粉丝暴涨期的时候，2021年2月份二女儿出生了，她不得不暂时停播，当时心想等孩子出了满月，再稍微大点，就可以继续直播了，影响应该不会太大。

可是没有想到，就在二女儿出生后42天到医院体检时，医生告诉她孩子患有先天性心脏病，需要手术治疗。经多

在济阳区济北街道李旺村一个农家小院里，摆放着一个支架、一部手机，一位年轻农妇正对着手机向粉丝们介绍烤蜜薯的制作流程。旁边身材高大的小伙子是她的丈夫李帅，后面手拿产品的是小伙子的父亲李德全。这是95后“农村胖丫”正在利用农闲时间在家进行直播带货。



“农村胖丫”赵颖捷在丈夫和公公的配合下直播带货。

方求医，他们最终选择在上海一家医院做了手术，光手术费就花了十几万元。家庭经济状况一下子就陷入了窘境，为了给给孩子看病欠下的十多万元外债尽快还上。

## 无论遇到什么困难 都要坚定地走下去

随着孩子术后逐步康复，赵颖捷才断断续续拍视频和段子，确保不再继续掉粉。去年9月她带着二女儿到上海进行了复查，得知孩子恢复很好。直到这时，她悬着的心才放了下来。

“胖丫”看到很多人通过抖音直播带货取得了很好的经济效益，想到自己已经拥有

上万粉丝，可以从单纯的用抖音记录生活逐步向直播带货转型，只有这样才能尽快把为孩子看病欠下的十多万元外债尽快还上。

经过考察，她首先挑选了距离较近的周边地区质量可靠、口碑好的蜜薯、粉丝、豆皮等农产品进行直播带货。随着知名度不断提升，有些厂家慕名而来主动联系，邀她到产品厂家或原产地直播，她的带货产品也从最初的几个农产品，发展到现在的包括食品、日常用品等在内的300余种。经过近一年的努力打拼，粉丝量也涨到12.4万人，终于还清了为孩子看病欠下的所有外债，家庭经济条件有了很大改善，比以往在外打工多一些收入，并且一家人还能够在家相互照应。

谈及现在的工作性质，“胖丫”表示，做抖音需要很多

准备工作，每做一段视频都有很多环节，设计拍摄方案、撰写脚本、现场拍摄、后期剪辑和发布等。因婆婆年龄较大，台词长了记不住，有时候要拍很多遍。晚上做直播，都要等到九点以后孩子睡了才能进行，播一场下来需要三四个小时，经常到凌晨一两点钟才睡。由于每天长时间直播讲话，加上休息不好，她的嗓子听上去有些沙哑。

“虽然做抖音苦一些、累一些，既然已经选择了这一行，也取得了一些成绩，今后无论遇到什么困难，都要坚定地走下去。不仅为了自己家人过上更好的生活，也希望更多农村的年轻人加入到这个新型行业中来，改变更多农村家庭的生活。”说到对未来的设想，赵颖捷这样说。

这不仅是她个人的心声，也是千万个“新农人”的梦想！

“‘齐鲁富民贷’真是帮了我的大忙，没想到30万元这么快就贷出来了，而且利率低，国家利民政策太好了！”近日，济北街道马店经济合作社王少帅高兴地说。

据了解，王少帅从事机械工程设备租赁行业已有七八年时间，近两年，运营过程中经常出现资金链紧张问题。马店经济合作社干部发出“齐鲁富民贷”的通知后，他第一时间报名，并顺利通过各项审核拿到贷款，为工程机械行业在乡村振兴战略中贡献一份力量。

乡村要振兴，产业发展是关键。今年以来，济北街道先后3次举办“齐鲁富民贷”政策专题培训班，通过集散结合的形式，邀请银行工作人员为村居（经济合作社）干部开展政策培训，指导村干部熟悉“齐鲁富民贷”业务的具体流程，掌握推荐原则和重点。同时，济北街道建立街道、社区（管区）、村居三级“齐鲁富民贷”工作专员制度，对申请农户做到即时申请、即时初审，初审合格信息登记，对符合条件的向银行推送推荐名单，有效解决普通农户贷款担保难、额度低、无抵押、缺担保难题。

截至目前，济北街道已向银行推荐38户、放款9户，累计发放贷款资金238.8万元，助力实现产业兴、农民富的目标，全力推动落实各项政策举措，使“齐鲁富民贷”成为农业增产、农民增收、产业振兴的有力翅膀。

# 济北街道：『齐鲁富民贷』引燃乡村振兴新引擎



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉